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На сцэ неНа сцэ не

РАЙ СКІ САД 
У СА ВЕЦ КАЙ ВЁС ЦЫ

Як шмат мо жа ска заць спек такль 
праз воб раз ад ной дзі вач кі

У свой час не ацэ не ная, а ця пер ужо вя-

до мая мас тач ка Але на Кіш, аў та рка «не-

ізя шчна га іс куст ва», якая на сва іх ды-

ва нах ства ра ла вяс коў цам са праўд ныя 

каз кі, ста ла га лоў ным воб ра зам у но-

вай па ста ноў цы Аляк санд ра Мар чанкі 

«Пры мі ты вы». Яе ілю зор ная по стаць, 

каб не ўры вац ца ў за гад ка васць асо бы, 

ад якой, ня гле дзя чы на бліз касць у ча-

се, за ста лі ся толь кі шмат кі ін фар ма цыі, 

па каз ва ец ца ў кан тэкс це жыц ця 1930-х. 

Вось вам Але на Кіш з рай скі мі са да мі, 

а вось сходы, су ды, кал га сы ў дзён ні-

ку яе ад на вяс коў ца Гры го рыя Гар дзея: 

не пры ня тая на ва кол лем дзі вач ка ста-

но віц ца ча ла ве кам, што знай шоў спо-

саб сыс ці ад рэ ча іс нас ці. Прэм' ер ныя 

па ка зы спек так ля ад бы лі ся 27 чэр ве ня 

і 23 лі пе ня на пля цоў цы Ок16.

Але на Кіш раз ры вае шаб ло ны свай го ча-
су — жан чы на і гра ма дзян ка Са вец ка га Са-
ю за, за мест та го каб зай мац ца гас па дар кай 
і пра ца ваць у кал га се, бя рэ фар бы і па чы нае 
пісаць ка зач ныя ды ва ны, на якіх по бач з вяс-
ко вы мі ха та мі гу ля юць іль вы, за ка ха ныя ста-
яць пад ба га тым пла да мі дрэ вам, дзяў чы ны 
за сту па юць у поў ную лі лій і ле бе дзяў ва ду. 
Яна хо дзіць па вёс ках і пра па нуе за хлеб ці 
мех буль бы на ма ля ваць жы ха рам гэ ты свой 
узя ты з ні ад куль рай. Але на Кіш, што на ра-
дзі ла ся ў бед най шмат дзет най, але з пэў най 
тай най, сям'і, на ват у са мыя цяж кія ча сы 

на стой лі ва пра цяг вае свой спо саб жыць. 
Яна пе ра сту пае праз са цы яль ныя нор мы, 
не па ра зу мен не на ва коль ных, аб ві на вач ван ні 
ў гуль тай стве і так і не ста но віц ца част кай 
та ко га со цы у му і та кой сіс тэ мы.

Аказ ва ец ца, пры ад мыс ло вым па ды хо дзе 
воб раз мас тач кі мо жа ска заць над звы чай 
шмат. «Пры мі ты вы» — гэ та вель мі мі ні ма-
ліс тыч ны спек такль (вось вам прык лад у 
тэ му ма ла бюд жэт на га тэ ат ра), які рас па-
ра джа ец ца ад ным ак цё рам, тон кім му зыч-
ным су пра ва джэн нем Дзміт рыя Лук' ян чы ка, 
пра ек цы яй за пі са ных у экс пе ды цыі ві дэа і 
сціп лым рэ кві зі там.

Вы ка наў ца адзі най у па ста ноў цы ро лі 
Алесь Мал ча наў мі ту сіц ца, ша лё на гля дзіць 
у да ля чынь і чы тае дзён нік Гар дзея. Ён апе-
ры руе за шмаль ца ва ным сшыт кам, па гну тым 
вяд ром з ва дой, кус ка мі тка ні ны, буль бі на мі 
і са ма роб ны мі паль ма мі з па дра па ных бу тэ-
лек — упры га жэн не, якое час та су стра ка-
ец ца ка ля сён няш ніх да моў. Свой скарб ён 
да стае і склад вае на зад у бе лыя по лі пра пі-
ле на выя мя хі, а між тым мы чу ем ін тэр в'ю з 
вяс коў ца мі, якія ве да лі Але ну Кіш і яе сям'ю, 
і ма на ло гі мас тацт ва знаў цы Тац ця ны Бем-
бель, рэ жы сё ра Га лі ны Ада мо віч, мас та ка 
Ула дзі мі ра Ба са лы гі ды ін шых.

Пры ўсёй вон ка вай мі ні ма ліс тыч нас ці і 
«пры мі тыў нас ці» спек такль ста но віц ца пры-
ем на змяс тоў ным вы каз ван нем пра вы ключ-
насць, кры тэ рыі ацэн кі мас тац тва і жыц цё 
ў са вец кай вёс цы. Са ма тра гіч ная по стаць 

Кіш, якая скон чы ла жыц цё са ма губ ствам, 
кі нуў шы ся ў ра ку, праз уме лае пад крэс лі-
ван не яе за гад ка вас ці і ад роз на сці ад усіх 
ста но віц ца арт-аб' ек там. Пэў ныя ма на ло гі і 
ан ту раж — ты по выя на шы бе ла рус кія паль-
мы з бу тэ лек — ад сы ла юць да на ту раль на га 
жа дан ня ча ла ве ка, на ват сціп лы мі срод ка мі, 
упры го жыць сваё жыц цё. Ды ва ны Але ны 
Кіш эк за тыч ны мі птуш ка мі ў ня прос тых 30-х 
як раз бы лі тым спо са бам ака зац ца ў рай-
скім са дзе.

Толь кі хоць гэ тыя ды ва ны і вы тыр ка лі ся 
з шэ рых ін тэр' ераў, Але на Кіш ся род ад на-
вяс коў цаў, па ўсім бач на, так і за ста ла ся дзі-
вач кай, мас тац тва якой «не ізя шчнае». Тут, 
да рэ чы, зга даў ся анек дот з жыц ця: яшчэ за 
са вец кім ча сам адзін з мас та коў пра па на ваў 
мі ніс тэр ству куль ту ры ар га ні за ваць вы ста-
ву ды ва ноў Але ны Кіш, а там ска за лі: «Ну 
столь ко диванов, ну ку да мы их поставим»,  
су пра ца не скла ла ся. Па доб ны ма тыў — ня-
ма пра ро ка ў сва ёй ай чы не — пра гля да ец ца 
ў «Пры мі ты вах» (але, на шчас це, з'яў ля ец ца 
толь кі част кай віт ра жа). З экс пе ды цыі, фраг-
мен ты якой па каз ва юц ца пад час спек так ля, 
ад бы лых су се дзяў Але ны Кіш толь кі і чу-
ваць, што па блаж лі выя сло вы — між тым імя 
мас тач кі ўклю ча на ў «Су свет ную эн цык ла-
пе дыю на іў на га мас тац тва».

Але най больш пры го жым, шчым лі вым і 
на ват тра гіч ным ма ты вам «Пры мі ты ваў» для 
мя не з'яў ля ец ца ўлас ны спо саб Кіш іс на ваць 

у са вец кай сіс тэ ме. Усё, што мы ве да ем пра 
1930-я, ка лек ты ві за цыю і пар тый нае жыц-
цё, ро біць мас тач ку ге ні ем, які змог, хоць і 
кош там са цы яль най іза ля ва нас ці, сыс ці ад 
паў сюд на га кал га са ў свой улас ны свет ма-
ляў ні чых руж, іль воў і за ка ха ных.

За гад ка васць га лоў най ге ра і ні прыходзіцца 
да рэ чы: па куль Алесь Мал ча наў чы тае пра 
схо ды і су ды, над усім гэ тым сац рэ а ліз мам на-
ві сае та ям ні чы воб раз аў та ркі рай скіх са доў. 
(Хоць яна жы ла толь кі ў мі ну лым ста год дзі, 
а не ў Ста ра жыт най Грэ цыі, свед кі пра яе 
асо бу дзіў на аб ме жа ва ныя, што пад крэс лі-
ва ец ца чар га ван нем чыт кі дзён ні ка Гар дзея 
са спро ба мі ўжо ў сён няш нія дні знай сці хоць 
сціп лыя ўспа мі ны пра Кіш.) Мы ра зу ме ем дра-
ма тыч насць ча су, з якім ні як не ўпра віц ца без 
ах вяр, та га час ную ідэа ло гію, што праз сло вы 
прос тых лю дзей асу джае не пры на леж насць 
да кал га са, кант раст па між звы чай ны мі ча-
ла ве чы мі ма ра мі і ма ра мі ка му ніз му.

Усе маг чы мыя сэн сы — толь кі ла ві — аў-
та рам уда ло ся па ка заць праз змя шчэн не 
воб ра за Але ны Кіш у кан тэкст, не муд ра ге-
ліс тыя вы каз ван ні ад на вяс коў цаў і ка мен-
та рыі на шых су час ні каў. Алесь Мал ча наў, 
крэй зі ад са ма га па чат ку, цу доў на пе рад ае 
ней кую скру ху — ці то па аў та ру дзён ні ка, 
ці то па Але не Кіш, ці то па ўсіх, хто тут фі-
гу руе. Вар та толь кі ўвай сці ў та наль насць 
спек так ля — і ў ай чы не зной дзец ца ад ра зу 
не каль кі пра ро каў.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

Фо та Ган ны ШАР КО.


